

春季警惕突发脑血管疾病

早春时节早晚温差大，气候多变，随时可能有寒流袭击，出现老百姓常说的“倒春寒”。宣武医院神经内科高利主任医师提醒大家：脑血管病一年四季均有发病，尤以节气交变时较多。早春时节乍暖还寒，低温刺激使人体交感神经兴奋，全身毛细血管收缩，血流缓慢或血压骤变。对于高血压、动脉硬化的人，寒冷刺激会使血压增高，易诱发脑血管疾病。

高利介绍说，初春时节预防脑血管疾病，首先要注意保暖，俗话说：春捂秋冻，百病不生。尤其是老年人，不宜过早地脱去冬衣，要注意天气的变化，及时增减衣服，防止因气温的变化引起血压波动和受凉感冒。同时，除了气候影响外，预防脑血管疾病要积极治疗高血压、糖尿病、心脏病和高血脂症，渐戒烟酒、主动缓解生活紧张、压力大、不良生活习惯等对人体的影响，消除诱发疾病的危险因素。注意以下五项很有好处。

第一，生活方式的调整。

首先要安排合理的作息时



(资料图片)

间，勤加锻炼，尽量使生活变得丰富多彩。中医认为，肝主筋，坚持锻炼，则能舒筋活络，有益肝脏健康，血压平稳。万木吐翠的春天是户外活动的好时机，尤其是老年人，可根据自身体质状况，选择适宜的项目，可郊外踏青、早晚遛弯儿散步、打太极拳等，但一定

要在温度适宜的时间出行。

第二，心理的调整。

天气的变化会导致人的情绪波动，平时要尽量做到情绪安定，处事不要过激，力戒动怒，更不要心情抑郁，要主动创造开心场面，开怀大笑。及时宣泄不良情绪，防肝气郁结。

第三，饮食结构的调整。

饮食是保证身体及大脑活动的物质基础，一年的饮食结构应随四季的变化而变化，春天多风，体内积累了一冬天的郁结滞气在春天容易以火的形式表现出来，故饮食应清淡，宜多吃青菜，少食辛辣荤腻食物。

第四，排便的调整。

保持大便的通畅是至关重要的。大便长期滞留在大肠，肠管内的有害气体不能排出，引起胸腹满闷不思饮食，内含的毒素吸收入血可引起人体皮肤色斑沉着，毒素还可随血液循环到大脑引起脑神经的损伤，促使人体衰老。通过饮食结构、腹部按摩及适当药物均可达到规律性排便的效果。

第五，出现信号及时就诊。

若出现突发头痛或眩晕、四肢麻木、一时视物不清甚至失明、舌根发硬或失语、精神疲惫或性格突变、无原因地出现嗜睡等脑血管病的前兆，应立即去医院就诊，及时治疗一般愈后良好。（据《北京青年报》）

血压不达标患者易痴呆

说到高血压的危害，很多人会想到脑出血，近日，新的研究又给高血压加了一条罪状。加拿大安大略大学的研究人员发现，老年高血压患者容易患上老年痴呆症，这些患者往往表现为思维困难、判断力障碍等。

研究人员对 990 位平均年龄为 83 岁的老年人进行随访，历时 5 年。数据显示，在高血压患者中，57.7% 发展为老年痴呆症；而血压正常者仅为 28%。因此，研究者称，控制血压至正常范围，可使老年高血压患者发生痴呆的概率下降一半。

研究人员同时指出，神经系统疾病是全球范围内最常见的致残原因，其中以脑血管疾病为主要因素，第二就是老年痴呆症。

目前，全球高血压的发病率都比较高，控制率偏低。而且，高血压患者有逐渐年轻化的趋势。

专家呼吁，高血压患者应该在年轻时就开始重视对血压的控制。

（据《生命时报》）

心衰患者谨防地高辛中毒

75岁的独居老人叶婆婆因患冠心病合并心力衰竭，活动后气喘，长期少量服用用地高辛。一周前，婆婆为图方便，去当地药店买了两盒地高辛片，一时忘记了医生的嘱咐，一次服用了4片地高辛。一天后她感觉到天旋地转、

心慌、乏力、恶心、呕吐、面色苍白，几乎瘫倒在地，危急关头被送入广东省中医院急诊科。

据广东省中医院 ICU 王磊医生介绍，叶婆婆血中的地高辛浓度严重超标，是正常人的 10 倍，判断为地高辛中毒。经过抢救，婆

婆终于转危为安。医生表示，如果晚一点儿送院，后果将不堪设想。

广东省中医院 ICU 主任张敏州教授指出，口服地高辛时一定要听从医生指导，因为地高辛的治疗剂量与中毒剂量很接近，稍一马虎就会导致地高辛中毒。

由于病人之间的个体差异，虽用药量一样，但有的仍会中毒。

在服用地高辛同等剂量的情况下，最好少量多次间隔用药。这种服药法可降低中毒发生率，尤其适合病情不急而又易中毒的老年心衰患者。（据大洋网）

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618